急件

深圳市依法治市办（市普法办）文件

深普办〔2010〕11 号


关于推荐评选 “五五”普法先进集体

和先进工作者的通知
各区依法治区办、区普法办，光明新区、坪山新区工委管委办，市直和驻深各单位，市属各企业：

根据《广东省法制宣传教育条例》第25条“在法制宣传教育工作中做出显著成绩的单位和个人，各级人民政府应当给予表彰”的规定和《深圳市委、深圳市人民政府〈关于转发深圳市委宣传部、深圳市司法局关于在全市深入开展法制宣传教育第五个五年规划〉的通知》（深发[2006]12号）的要求，为总结“五五”普法工作经验，发扬成绩，表彰先进，以利在“六五”普法工作中再创佳绩，现将推荐评选我市“五五”普法先进集体和先进工作者及推荐广东省“五五”普法先进集体和先进工作者等有关问题通知如下：

一、评选条件

（一）先进集体条件

“五五”普法先进集体（包括“五五”普法先进区、先进街道，“五五”普法先进单位，“五五”普法先进普法办公室）的基本条件是：各级领导重视，机构、人员落实，工作机制完善，保障措施有力，普法全面开展，成绩显著突出。“五五”普法检查验收（含中期检查）的情况作为重要参考依据。

1．“五五”普法工作先进区、先进街道

（1）党政领导高度重视，普法依法治理工作纳入重要议事日程，定期研究部署，听取情况汇报。建立普法领导机构，由党政或人大领导担任负责人，普法经费保障有力，重大活动有专项拨款。未出现重大责任事故和群体性纠纷。经济社会健康发展，社会和谐稳定。

（2）深入开展“法律六进”活动。领导干部、公务员、青少年、外来务工人员、企业经营管理人员、居民学法用法有计划、有重点、经常开展活动，取得明显成效；在普法的内容、形式、载体等方面有明显创新；电视、广播、报刊、网络有法制宣传栏目；有适合各类重点对象的普法教材和宣传资料；法制宣传栏健全,张贴维情况良好；积极组织开展“12.4”全国法制宣传日活动；充分利用各种纪念日开展专业法学习宣传。

（3）制定开展法治城区创建活动的意见和细则，确定试点单位，扎实开展创建活动。党委、政府建立法律顾问或法律咨询制度，实行依法决策、依法行政、依法管理；完善和推广执法责任制、执法公示制和执法过错责任追究制；推进司法公开、透明，维护和促进公正司法；开展民主法治示范社区创建活动；公民法律素质提高，治安良好，社会和谐，经济发展。

2．“五五”普法工作先进单位

（1）结合本单位的实际制定“五五”普法规划，召开普法总结表彰和启动大会；党委（组）把普法工作列入每年年度工作计划；建立普法工作领导机构；健全普法办事机构，有专人负责；有固定的办公场所和设备；普法经费列入单位的经费预算，落实到位，专款专用，出色地完成普法主管部门和专业法主管部门部署的各项普法任务，并及时报送本单位普法信息。

（2）普法宣传资料丰富，经常组织本单位干部职工参加学法培训考试；干部职工整体法律素质得到明显提高。学用结合，善于运用所学知识处理实际问题；将学法情况作为年度考核、任免、评先、晋升的重要依据。本系统本单位人员没有发生重大违法犯罪案件和违法上访等重大恶性事件。

（3）结合自身工作特点，积极开展面向社会的法制宣传， 充分运用电视、广播、报刊、网络等多种形式；积极参与“12．4”法制宣传活动；积极开展依法治理，实行政务公开、执法责任制、执法公示制、执法违法和错案责任追究制；聘请法律顾问，有力地推动本单位各项工作的深入开展。

3．“五五”普法工作先进普法办公室

（1）每年制定工作计划或要点，年初有部署，年内有检查，年度有总结。充分发挥“指导、检查、协调、监督”的职能作用，与有关部门密切配合，优质高效地完成“五五”普法规划的各项任务。

（2）深入开展调查研究，善于总结经验，积极探索普法工作的新路子，普法工作有影响、有特点、有创新，持续性好。

（3）建立信息报送和存档制度，及时向上级普法主管部门报送普法信息、活动计划和总结，各类档案资料保存完备。

（4） 工作人员政治觉悟高、业务精通，工作职责明确。

普法经费每年按时足额到位，专款专用，重大活动有专项拨款；有固定的办公场所，有必要的办公设备，定期使用宣传车进行法律宣传。

（二）先进工作者条件

“五五”普法工作先进工作者是指在普法工作岗位上做出突出贡献或在学法用法方面做出显著成绩的先进个人。

1．认真学习邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、党的十七大、十七届四中全会和省委十届六次全会精神。热爱普法工作，有强烈的事业心和责任感，在组织和推动本地区、本系统、本单位的普法工作中，充分发挥骨干作用，并做出突出贡献。

2．认真刻苦学习法律知识，法律知识水平、法律素质和依法办事能力不断提高。在本职工作岗位上，做到依法决策、依法管理、依法行政、依法办事，在干部、群众中有较高的威信，为促进本系统、本单位的社会主义精神文明建设和民主法制建设做出积极贡献的领导干部、行政执法人员、司法人员、企业经营管理人员。

3．自觉学法、守法、用法，依法维护自己的合法权益和履行法律规定的义务，努力维护法律的权威。在法治城市创建、开展“法律六进”活动，法治文化建设、维护社会治安稳定和敢于同违法犯罪作斗争中做出突出成绩的公民。

 二、名额分配

单位      先进集体（个）    先进工作者（名）

福田区         12                   25

罗湖区         12                   26

南山区          9                   20

盐田区          5                   12

宝安区         13                   30

龙岗区         13                   29

光明新区       2                    3

坪山新区       2                    3

市各部门单位（含市直高校、驻深单位、市属企业等）

               42                 100

三、评选方法

（一）各区“五五”普法先进单位（不含先进区）、先进工作者，根据评选条件和分配名额，由各区依法治区办、区普法办组织推荐，并征求区委宣传部、区纪委意见后报市依法治市办（市普法办）。

（二）市各部门单位（含市直高校、驻深单位、市属企业等）的“五五”普法工作先进单位、先进工作者采取自荐的形式，由单位加注意见后，送市依法治市办（市普法办）。

（三）“五五”普法工作先进区由各区依法治区办、区普法办根据评选条件自我推荐。

（四）推荐的集体和个人确定后请各推荐单位填写深圳市“五五”普法先进集体呈批表和深圳市“五五”普法先进工作者呈批表（见附件）并于10月30日前送市依法治市办（市普法办）。市依法治市办（市普法办）审核后，拟报请市委、市政府进行表彰。

（五）推荐省的“五五”普法先进单位和先进工作者由市的推荐单位和人选中产生。

四、工作要求
（一）各区各单位要充分认识这次评选推荐的意义和重要性，加强对评选活动的领导、组织和协调工作。

（二）要坚持实事求是的原则，严格掌握评选标准，广泛听取意见，扎扎实实地开展评选推荐工作，严禁弄虚作假。确保评选推荐活动健康开展。

（三）评选推荐的先进集体和先进工作者，既要有先进性，又要有代表性，各类重点普法对象、普法专（兼）职人员和基层人员在先进工作者评选推荐中都应有一定的比例，并要严格按分配的名额依时上报，逾期不报的，视为放弃。

（四）在评选中，要注意发现典型、培养典型、宣传典型，通过评选推荐活动，为开展“六五”普法工作打好基础。

（五）要认真填写呈报表，特别对“先进事迹”一栏要能充分体现其先进性，事迹突出，数据准确。
附件：1.深圳市“五五”普法先进集体呈批表（区）

      2.深圳市“五五”普法先进工作者呈批表（区）

3.深圳市“五五”普法先进集体呈批表（市直和驻深单位、市属企业、市直高校等）

      4.深圳市“五五”普法先进工作者呈批表（市直和驻深单位、市属企业、市直高校等）

联系人：王京晶、林岭，联系电话：83053852、83053897

传真电话：83053801

二〇一〇年十月二十日
主题词：法制宣传  “五五”普法△  先进表彰  通知

深圳市普法办公室                2010年10月22日印发
                                          （印200份）







