关于推选第八次全国律师代表大会

代表侯选人酝酿名单的紧急通知

各地级以上市司法局、律师协会：

根据司法部文件和全国律协《关于召开第八次全国律师代表大会的通知》精神，第八次全国律师代表大会将于今年11月在北京召开。为做好我省参会代表推选工作，现将有关推选事项通知如下：

一、高度重视，加强组织领导

按照司法部和全国律协文件精神，我省代表的推选工作由省厅和省律协共同组织实施。省厅、省律协成立推选工作领导小组，具体领导和组织推选各项工作。
各地市代表候选人酝酿人选的推选工作由地市司法局和市律师协会共同组织进行。各地要坚持依法民主的原则，经过充分酝酿，广泛征求意见，扎实做好代表候选人酝酿人选的资格初审工作。要认真审查候选人的政治素质、业务素质和职业道德素质，特别是注重严格政治条件，注重审查政治素质，确保代表候选人的思想政治素质过硬、业务能力较强、职业道德优良、社会形象良好。

全省律师代表推选工作在厅党委的统一领导下进行。各地市司法局党委（党组）要加强对代表候选人酝酿人选推选工作的指导，严格把关，确保这项工作稳妥进行。

二、代表候选人酝酿人选的名额分配

参照全国律协律师代表大会代表名额分配原则，我省各地市共推选代表候选人酝酿人选共设49名，按各市律师人数的500: 1 比例分配，律师人数不足500人的市各分配1名。（具体名额分配见附件1)

根据全国律协通知要求，省律协会长一般应为大会代表，其名额包括在本地区代表名额之中。我省律协现任会长为广州的执业律师，其名额包括在广州市的候选人名额之中。
分配给各币的名额不包括法律援助、公职、公司律师。法律援助、公职、公司律师代表由司法部有关主管部门组织推选。

三、代表候选人酝酿人选条件

根据全国律协通知要求，代表候选人条件如下：

（一）依照《律师法》及有关规定，取得律师执业证书的执业律师，并执业三年以上（ 2008 年10月31日前开始执业）;

（二）坚持正确的政治方向，自觉做到拥护宪法、拥护社会主义制度、拥护党的领导；以社会主义法治理念为指导，服务党和国家工作大局，维护社会和谐稳定，为经济社会发展作出贡献；

（三）积极践行中国特色社会主义法律工作者指责使命，维护当事人合法权益，维护法律正确实施，维护社会公平和正义；

（四）严格遵守宪法、法律、律师协会章程和行业管理规定，恰守律师职业道德和执业纪律，未受过任何刑事、行政处罚、行业处分；

（五）热爱律师职业，具有较高的业务水平，在事业上做出显著成绩，在当地律师界有较高威信，当事人中有较好的评价；

（六）大局观念和事业心强，议事能力和组织协调能力较强；

（七）关心律师事业发展，热心律师行业管理工作和社会公益活动，有较好的奉献精神。

此外，根据全国律协的要求，各市推选时要考虑一定的女律师比例。

四、代表候选人酝酿人选推选方式和原则
（一）推选方式

代表候选人酝酿人选由各市选举或推举产生。具体方法由各市司法局和律师协会根据本市实际情况，自行确定。

（二）遵循德才兼备原则和依法民主原则

代表候选人的酝酿人选要严格政治条件，要求须坚持正确的政治方向，积极践行中国特色社会主义法律工作者职责使命，服务党和国家工作大局，维护社会和谐稳定，为经济社会发展作出贡献。
推选代表候选人酝酿人选应严格按照《律师法》、《中华全国律师协会章程》的规定进行，要认真听取广大律师意见，征求有关部门意见，做到程序公正、条件公平、结果公开。

五、推选时间安排

（一）司法部和全国律协文件要求的时间紧急，任务重要，请各市务必于9月29日中午12: 00 前，将代表候选人酝酿人选名单和相关推荐材料报送省厅。

（二）省律协将于10月召开理事会推选我省正式27名代表和11名理事候选人，会议具体安排另行通知。

六、材料报送要求

各市报送的推荐材料要求如下：

（一）关于推荐第八次全国律师代表大会代表候选人酝酿人选的报告。1、报告内容应包含本市推选组织工作、推选程序、推选方式、推荐结果（具体名单）等；2、以市司法局和市律协的名义报送，加盖两家单位公章。

（二）本市推荐代表候选人酝酿人选一览表（见附件2）。表格推荐单位须加盖市司法局和市律协公章。

（三）第八次全国律师代表大会代表简历表（见附件3)。

1、表格不需加盖公章，但各市须对表格内容真实性进行严格核查；2、表格必须用钢笔或毛笔填写，字迹工整清楚；3、表格按一式三份报送。
（四）报送上述书面材料的同时，须提交以下材料电子版：1、代表候选人酝酿人选一览表；2、代表简历表（照片处按尺寸要求设置电子照片）。

（五）相关电子表格请到省厅律师管理平台或广东律师网下载。

联系人：朱雪峰、过琼

电话： (020) 86351132 66826672

传真： (020) 86350793

电子邮箱： sft1gc@qq. corn

附：

1、第八次全国律师代表大会广东省各市代表候选人酝酿人选名额分配表；

2、各市推荐代表候选人酝酿人选一览表；

3、第八次全国律师代表大会代表简历表。

广东省司法厅

广东省律师协会

二一一年九月 二十七日

