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　　修改后的《刑事诉讼法》对刑事诉讼制度作了大范围的修改、完善，涉及到辩护、证据、侦查、强制措施、刑罚执行等各个环节，对侦查工作影响重大而深远。为保证公安机关正确贯彻执行修改后《刑事诉讼法》，公安部对1998年发布的原程序规定进行了全面修订，及时发布了修订后的《公安机关办理刑事案件程序规定》（以下简称《程序规定》）。

　　此次修订《程序规定》，突出体现了保障人权与打击犯罪并重、公正与效率平衡的理念，一方面，全面落实“尊重和保障人权”这一基本原则，在严格贯彻修改后《刑事诉讼法》有关当事人诉讼权利的各项规定基础上，提出了进一步明确要求；另一方面，注重结合公安侦查工作实际对有关完善侦查权的规定作出进一步细化和明确，规范执法活动，提升打击犯罪、保障人民群众财产生命安全的能力。

一、律师会见在押犯罪嫌疑人时公安机关不得监听、不得派员在场，全面保障犯罪嫌疑人、被告人的辩护权

　　辩护权是犯罪嫌疑人、被告人最基本、最核心的诉讼权利。《程序规定》在严格忠实于《刑事诉讼法》规定的基础上，对于律师辩护权采取切实措施予以保障。修订的主要思路：一是不折不扣地执行《刑事诉讼法》的规定；二是进一步细化规定，使有关程序更具可操作性。

1、明确辩护律师向公安机关了解案件有关情况的范围

　　结合侦查工作需要，《程序规定》将辩护律师在侦查阶段可以了解的案件有关情况细化为“当时已查明的该罪的主要事实，犯罪嫌疑人被采取、变更、解除强制措施、延长侦查羁押期限等”，并要求，案件移送审查起诉时应当将移送情况告知辩护律师，保证辩护律师更加全面、及时了解涉及犯罪嫌疑人的相关情况，更好地行使辩护权利。

2、取消涉密案件委托律师需要经过批准的规定

　　根据修订后的《程序规定》，所有案件包括涉及国家秘密案件的犯罪嫌疑人，都可以不经批准直接委托律师作为辩护人。为保障犯罪嫌疑人委托辩护律师的权利，《程序规定》要求，公安机关在第一次讯问犯罪嫌疑人或者对犯罪嫌疑人采取强制措施的时候，应当告知犯罪嫌疑人有权委托律师作为辩护人，并告知其如果因经济困难或者其他原因没有委托辩护律师的，可以向法律援助机构申请法律援助。同时，对于在押的犯罪嫌疑人提出委托辩护律师要求的，应当及时向犯罪嫌疑人委托的辩护律师或者律师事务所转达。通过上述规定，保证犯罪嫌疑人能够及时知悉，并充分行使委托辩护律师的权利。

3、充分保障辩护律师会见权

　　一是明确看守所应当在48小时以内安排律师会见到在押犯罪嫌疑人。这里的“会见到”，是修订过程中专门增加的，以保证律师在提出会见要求后，能够在法定时限内会见到犯罪嫌疑人。

　　二是取消了律师会见时侦查机关可以派员在场的规定，并规定律师会见时，公安机关不得监听，不得派员在场。

　　三是进一步明确了对危害国家安全犯罪案件、恐怖活动犯罪案件，辩护律师申请会见犯罪嫌疑人的程序。我们考虑，辩护律师在侦查阶段会见在押犯罪嫌疑人是一项基本权利，对这两类案件也要尽可能准予律师会见，因此在《刑事诉讼法》规定的基础上进一步明确“除有碍侦查或者可能泄露国家秘密的情形外，应当作出许可的决定”，“有碍侦查或者可能泄露国家秘密的情形消失后，公安机关应当许可会见”。

4、规定了辩护人涉嫌犯罪案件由上级公安机关侦查或者指定其他公安机关侦查的程序

　　为有效防止侦查机关滥用律师伪证罪的规定，随意对辩护人立案侦查和采取强制措施，《程序规定》明确了对辩护人涉嫌犯罪案件由异地公安机关管辖的规定，即，对于辩护人实施干扰诉讼活动行为，涉嫌犯罪，属于公安机关管辖的，应当由办理辩护人所承办案件的公安机关报请上一级公安机关指定其他公安机关立案侦查，或者由上一级公安机关立案侦查，同时要求不得指定原承办案件公安机关的下级公安机关立案侦查。

二、认真核查无罪证据，全程排除非法证据，完善以收集证据为中心的侦查模式

　　证据制度是刑事诉讼制度的核心。根据修改后的《刑事诉讼法》对证据制度所作的重大修改，《程序规定》对证据的收集、审查和排除非法证据等程序均作了进一步严格规定，力求通过严密办案程序提高民警的证据意识。主要的修订思路：一是明确非法证据排除制度，强调取证活动的合法性；二是注重证据收集的全面性，强化民警的证据意识；三是增加了证人保护规定，依法保证证人、鉴定人、被害人的人身安全。

1、明确非法证据排除的情形、程序和后果

　　一是规定应当排除的非法证据的情形。第一类是应当排除的非法收集的言词证据。主要包括：采用刑讯逼供等非法方法收集的犯罪嫌疑人供述和采用暴力、威胁等非法方法收集的证人证言、被害人陈述。第二类是不符合法定程序收集的物证、书证。根据《程序规定》，收集物证、书证违反法定程序，可能严重影响司法公正的，应当予以补正或者作出合理解释；不能补正或者作出合理解释的，对该证据应当予以排除。

　　二是规定非法证据排除的具体程序和排除后的法律效果。按照《刑事诉讼法》的规定，排除非法证据应当贯穿于刑事诉讼的整个过程，无论是侦查机关、检察机关，还是人民法院在诉讼过程中，对于认定的非法证据都应当依法予以排除。为了贯彻这个精神，《程序规定》要求，在侦查阶段发现有应当排除的证据的，经县级以上公安机关负责人批准，应当依法予以排除。同时明确，已被排除的非法证据不得作为提请批准逮捕、移送审查起诉的依据。

2、增加全面审查证据的规定

　　实践中，如果片面注重对犯罪嫌疑人有罪供述的收集和采信，不注重对其无罪、罪轻的申辩和反证的收集和采信，不予记录、附卷，可能影响对案情的准确认定。为避免上述问题，提高办案民警全面收集证据的意识，《程序规定》要求对犯罪嫌疑人供述的犯罪事实，或者提出的自己无罪、罪轻的事实、申辩和反证，以及证明自己无罪、罪轻的证据，都应当如实记录并附卷，以确保收集证据能够客观、全面，确保案件定性准确。

3、增加了对鉴定意见的审查程序

　　实践中，一些办案民警对于鉴定意见的效力存在一定偏差，认为鉴定意见是由权威机构或者专业人士作出的，忽视对证据的审查判断，影响对案件事实的准确认定，也在一定程度上助长了多次鉴定、重复鉴定问题的发生。为解决这一问题，《程序规定》增加了对鉴定意见的审查程序，并明确了“补充鉴定”、“重新鉴定”的条件。

4、落实证人保护制度

　　根据《刑事诉讼法》的规定，《程序规定》增加了证人保护的有关条件、具体保护措施等。同时，为有效保护有关证人、鉴定人、被害人的个人信息，专门规定，公安机关可以依法决定不公开证人、鉴定人、被害人的真实姓名、住址和工作单位等个人信息，并在起诉意见书、询问笔录等法律文书、证据材料中使用化名等代替证人、鉴定人、被害人的个人信息。

三、明确通知内容，限定不通知情形，严格依照法律适用强制措施

　　刑事强制措施是对公民人身权利影响最大的措施，其适用条件、期限、程序等必须严格依照法律规定。《程序规定》修订的基本思路：一是坚持严格遵照法律规定，确定强制措施的适用条件和程序，不得另外设置新的条件或者情形；二是细化具体程序，规范强制措施的适用。

1、加强保证金管理

　　为规范管理保证金，要求保证金应当存放在指定银行的设立取保候审保证金专门账户，由办案部门以外的部门管理，被取保候审人交纳保证金和领取退还的保证金，都应当通过该银行专门账户进行，公安机关不得自行收取，通过制度设计防止保证金管理出现问题；同时严格没收保证金的审核，对于没收五万元以上保证金的，提高了审批权限，要求经设区的市一级以上公安机关负责人批准。

2、规范适用指定居所监视居住

　　《刑事诉讼法》将监视居住调整为逮捕的替代措施，并增加了指定居所监视居住这一新的执行方式。为规范适用，《程序规定》明确了适用指定居所监视居住的两种情形：一是犯罪嫌疑人、被告人无固定住处的，可以在指定的居所执行；二是对于涉嫌危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪，在住处执行可能有碍侦查的，经上一级公安机关批准，也可以在指定的居所执行。同时，为保障被监视居住人的合法权益，确保执法安全，明确要求不得在羁押场所、专门的办案场所或者办公场所执行监视居住，并规定了指定居所监视居住中指定居所应当具备的条件：一是具备正常的生活、休息条件；二是便于监视、管理；三是能够保证安全。

3、明确拘留、逮捕后通知家属的内容和条件

　　《程序规定》明确要求，对犯罪嫌疑人执行拘留或者逮捕后，应当通知家属拘留、逮捕原因和羁押处所，并对“有碍侦查”、“无法通知”而暂不予通知的情形进行了界定：将“有碍侦查”限定在可能毁灭、伪造证据，干扰证人作证或者串供，引起逃避、妨碍等情形；将“无法通知”限定在不讲真实姓名、住址、身份不明，没有家属，提供的家属联系方式无法取得联系，因自然灾害等不可抗力、客观原因导致无法通知等。同时进一步要求，无法通知、有碍侦查的情形消失以后，应当立即通知家属，最大限度地保障家属的知情权，减少不能及时通知的情形。

4、严格拘留、逮捕后及时送押的要求

　　拘留、逮捕都是限制人身自由的强制措施，应当在依法专门设立的执行场所中执行。看守所作为专门的羁押场所，目前普遍实行讯问室物理隔离和视频监控，有条件保障被拘留、逮捕人人身安全，保证讯问工作依法进行。为保护犯罪嫌疑人合法权益，《程序规定》对将犯罪嫌疑人拘留、逮捕后送看守所的时限，以及送押后的讯问作了明确规定：拘留后，应当立即将被拘留人送看守所羁押，至迟不得超过二十四小时；逮捕后，应当立即将被逮捕人送看守所羁押，并要求犯罪嫌疑人被送交看守所羁押以后，应当在看守所讯问室内进行讯问。

四、全程不间断录音或者录像，严格规范侦查程序

　　修改后的《刑事诉讼法》丰富了侦查措施。《程序规定》修订的基本思路：一是注意完善有关程序，努力解决侦查实践中遇到的突出问题；二是注意运用好法律赋予的侦查手段，既严格规范办案程序，同时兼顾打击犯罪的实际需要。

1、优化管辖制度

　　管辖是刑事诉讼中的一项重要制度。此次修订中进一步优化有关制度设计，以提高办案效率。

　　一是适当扩大了犯罪地的外延、内涵。原《程序规定》规定，刑事案件由犯罪地的公安机关管辖。如果由犯罪嫌疑人居住地的公安机关管辖更为适宜的，可以由犯罪嫌疑人居住地的公安机关管辖。此次修改过程中，为适应打击犯罪的需要，减少群众报案难、立案难问题，最大限度地发挥公安机关打击犯罪，保障人民群众生命财产安全的作用，《程序规定》对犯罪地的外延、内涵作了适当解释，进一步明确了“犯罪行为地”、“犯罪结果地”的范围。其中，犯罪行为发生地包括犯罪行为实施地以及预备地、开始地、途经地、结束地等与犯罪行为有关的地点；犯罪结果发生地主要包括犯罪对象被侵害地、犯罪所得的实际取得地、藏匿地、转移地、使用地、销售地，主要解决犯罪行为与犯罪结果分离的情形，如某甲在某乙的食物中投毒，但某乙当场未食用，而是在其他地点食用后中毒，则食用地为犯罪对象被侵害地，也可以受理案件。

　　二是明确了“并案侦查”的情形。为提高办案效率，《程序规定》专门列举了可以并案侦查的四种情形，如一人犯数罪，共同犯罪，或者关联犯罪等。对于这几类情形可以由办案部门对多个犯罪嫌疑人或者多个犯罪行为合并进行侦查、移送审查起诉，以更有效地打击系列性、团伙性等犯罪。

2、明确讯问过程全程录音录像的具体要求

　　修改后的《刑事诉讼法》规定，对于可能判处无期徒刑、死刑的案件或者其他重大犯罪案件，应当对讯问过程进行录音或者录像。为加大对讯问活动的监督力度，《程序规定》进一步明确了讯问过程录音录像的具体要求：
　　一是规定了对于可能判处无期徒刑、死刑的案件或者致人重伤、死亡的严重危害公共安全犯罪、严重侵犯公民人身权利犯罪，以及黑社会性质组织犯罪、严重毒品犯罪等其他重大犯罪案件，应当对讯问过程录音或录像。二是进一步严格对讯问过程录音或者录像的制作要求。从立法本意看，规定讯问过程录音录像是要实现对整个侦查阶段所有讯问过程的全面监督，如果选择性录制则失去了其实际意义。因此《程序规定》明确规定“全程”应当是“对每一次讯问全程不间断进行，保持完整性。不得选择性地录制，不得剪接、删改”。目前，各地公安机关在执法办案场所规范化改造过程中，已普遍安装了视频监控和录音录像设备，民警越来越习惯在镜头下办案，执法的规范程度、文明程度不断提高。

3、完善查封、扣押、冻结程序

　　查封、扣押、冻结措施都会对公民的财产权产生直接影响。为规范适用，《程序规定》进一步完善了具体程序。

　　一是严格查封的审批。考虑到查封的适用对象一般是房屋、土地等不动产，或者船舶、航空器等特定动产，这些财物一旦被查封，可能会对当事人的生产生活造成较大影响，所以《程序规定》设立了比较严格的审批程序，要求适用查封要经县级以上公安机关负责人的审批。二是合理设置扣押审批程序，防止扣押不当影响当事人合法权益。对于侦查工作中需要扣押价值不大的涉案财物的，要求由办案部门负责人审批；对于扣押涉案价值较高，可能对当事人的生产生活造成一定影响的财物的，设立了更为严格的审批程序，要求由县级以上公安机关负责人审批。此外，根据有关财产性权益的特点，为防止财产贬值造成的损失，《程序规定》增加规定，对于冻结债券、股票、基金份额等财产，当事人或者其法定代理人、委托代理人有权申请出售，以保护有关当事人的合法财产权益。

4、规范适用技术侦查措施程序

　　根据《刑事诉讼法》的规定。修订后的《程序规定》设专节对技术侦查措施的适用作了规范。一是明确适用范围。将案件范围限定在《刑事诉讼法》规定的危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪、黑社会性质的组织犯罪、重大毒品犯罪案件和故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、绑架、放火、爆炸、投放危险物质等严重暴力犯罪，以及采用一般侦查手段难以侦破的重大犯罪案件。二是限定适用环节。规定只有在立案后才能适用技术侦查措施。三是规定严格的批准程序。需要采取技术侦查措施的，应当报设区的市一级以上公安机关负责人批准。

五、完善内外部监督机制，统一复议复核程序，进一步加强对侦查权的监督

　　监督是确保权力能够规范运行的最好措施，缺乏监督，权力可能会被滥用。在《程序规定》修订过程中，特别注重对公安机关侦查办案的监督管理，对公安机关加强内部监督和主动接受检察机关的法律监督，以及案件当事人及其诉讼代理人的方面的监督作出了全面的规定。

1、完善内部监督

　　明确规定公安机关对有关当事人就侦查中可能存在的违法行为提出的申诉、控告，应当及时调查核实，发现存在违法行为的，立即纠正，并加强上级公安机关对下级公安机关的监督，规定上级公安机关发现下级公安机关存在违法行为或者对申诉、控告事项不按照规定处理的，应当责令限期纠正，从而强化内部监督制约机制。

2、主动接受检察监督

　　《程序规定》中，对于检察机关就“羁押必要性”、证据合法性、应当立案而不予立案、不应当立案而立案等情形提出的监督意见和建议，公安机关应当认真调查核实，发现问题的及时纠正处理。

3、进一步完善当事人有关诉讼权利的救济渠道，统一了复议复核的程序和办理机构

《程序规定》中，对于不予立案、没收保证金、对保证人罚款等决定不服的，均可以向公安机关提出复议，以及向上一级公安机关提出复核，并要求有关复议复核请求统一由公安机关法制部门办理，从而进一步畅通有关当事人的救济渠道，保证其诉讼权利的充分行使。
（深圳律协刑事法律业务委员会辑录提供）
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