附件2
师资介绍

一、黄文艺
中国人民大学法学院院长，教授，博士生导师，《中国法学》总编辑，教育部长江学者奖励计划特聘教授，中华法治文明高等研究院院长。曾任中央政法委政策研究局副局长、吉林省社会科学院副院长。
二、郭  禾
法学博士，教授，博士生导师，中国知识产权法学研究会副会长兼秘书长、知识产权学院副院长。兼任中国法学会知识产权法研究会常务理事、中国知识产权研究会理事、中国版权协会理事、中国国际贸易促进委员会域名争议解决中心专家组成员、国家推进企业使用正版软件工作部际联席会议办公室专家组成员、全国产品缺陷与安全管理标准化技术委员会委员。
三、孟雁北
法学博士，中国人民大学法学院教授，博士生导师，中国人民大学亚太法学研究院副院长，经济法教研室副主任，数字经济竞争法研究中心主任，国家发展与战略研究院反垄断与竞争政策研究中心执行主任，中韩市场暨规制法研究中心（MRLC）中方执行主任。中国商业法研究会常务理事，中国经济法学研究会理事，中国能源法研究会理事，中国农业经济法研究会理事，中国世界贸易组织研究会竞争政策与法律专业委员会专家，北京市经济法学研究会副会长、常务理事。
四、殷少平
中国人民大学法学院副教授、法学博士，研究领域为民商法、知识产权法、竞争法、公司法、税法、金融法。曾任最高人民法院民三庭审判员。
五、丁晓东
中国人民大学法学院教授、博士生导师，未来法治研究院副院长。中国法学会网络法与信息法学研究会理事、中央网信办、科技部专家组成员、北京市行政法学研究会理事。
六、金海军
法学博士，教授，博士生导师。中国知识产权法学研究会常务理事、中国知识产权研究会理事。
七、李  琛
教授，法学博士，博士研究生导师,联合国教科文组织版权与邻接权教席主持人、中国知识产权法学研究会常务理事、最高人民检察院民事行政诉讼监督案件专家委员会委员、北京市人民检察院听证员。
八、张广良
教授、法学博士、博士生导师、中国人民大学国际知识产权研究中心主任、研究员。美国约翰∙马歇尔法学院兼职教授。 国家知识产权局知识产权发展研究中心客座研究员、 中国知识产权法学研究会副秘书长。
九、万  勇
中国人民大学法学院教授、博士研究生导师。最高人民检察院知识产权检察研究基地副主任、北京市法学会法律谈判研究会副会长、国家版权局国际版权研究基地研究员、最高人民法院知识产权案例指导研究（北京）基地专家咨询委员会专家，上海服务外包知识产权保护联盟秘书长。
十、张吉豫
博士，中国人民大学法学院副教授、博士生导师，未来法治研究院执行院长、中国法学会网络与信息法学研究会常务副秘书长兼理事、中国法学会中国知识产权法学研究会理事、中国通信学会网络空间安全战略与法律委员会委员。
十一、姚欢庆
中国人民大学法学院副教授、硕士生导师。教育部人文社会科学研究基地－中国人民大学民商事法律科学研究中心副主任，中国人民大学民商事法律科学研究中心专职研究员，中国民商法律网负责人，兼任浙江绍兴市仲裁委员会仲裁员和《中国审判案例要览》（民法卷）主编助理。
十二、桂  佳
环球律师事务所律师。获美国联邦最高法院出庭资格、联合国世界知识产权组织仲裁员、首位以中国法律专家证人参加美国联邦法院知识产权诉讼的中国律师。曾任最高人民法院知识产权案例指导研究（北京）基地专家自治管理委员会域外案例研究委员会主任。
十三、李  斌
万慧达律师事务所合伙人、管委会成员、国家海外知识产权纠纷应对指导中心第二批国家海外知识产权纠纷应对指导专家、中华商标协会标准化委员会委员、中华商标协会第三届商标代理分会学术委员会委员、北京市知识产权专家库专家。
十四、吴  立
[bookmark: _GoBack]北京市立方律师事务所高级合伙人，美国马萨诸塞州执业律师、美国专利商标局注册专利律师。
